



В гостях у профи

ЛЕТНЯЯ СМЕНА-ПРИКЛЮЧЕНИЕ «Казачья станица „Беркут“»

Нина Николаевна Матросова, методист высшей квалификационной категории Центра детского творчества, г. Абакан, Республика Хакасия

Летняя историко-патриотическая смена-приключение «Казачья станица «Беркут» проводилась летом 2012 года на базе туристического оздоровительно-образовательного центра «Беркут» Республики Хакасия. Её участниками стали более 200 детей и подростков Алтайского района в возрасте от 6 до 18 лет. Среди них 105 детей из малообеспеченных семей; 23 подростка, стоящих на внутришкольном учёте; 30 детей, оставшихся без попечения родителей; 10 ребят с ограниченными возможностями из коррекционной школы-интерната с. Белый Яр. Было важно организовать для этих ребят летний отдых в нетрадиционной, интересной форме.

«Лагерь — это место, где каждый ребёнок может состояться как уникальная личность...

Лагерь — это большая, умная игра, которая помогает детям радоваться жизни, праздновать жизнь практически ежедневно».

С.А. Шмаков

Стратегическим ориентиром смены стала педагогика приключений и тематическая сюжетно-ролевая игра «Секреты казачьей славы», проведённая в рамках историко-патриотической программы-приключения «Казачья станица «Беркут». Понятие «приключение» для авторов программы — это ключ к развитию личности воспитанника. В педагогическом контексте мы рассматриваем приключение как ситуацию взаимодействия ребёнка с миром и самим собой, в которой он переживает

новизну и силу внешних обстоятельств. Приключение становится для него воспитательным событием и предполагает спортивную активность, приобретение жизненного опыта, реализацию творческих проектов в сфере искусств и ремёсел, а также служение ближним, взаимную заботу и поддержку в детском коллективе.

Смена была посвящена Году российской истории, 20-летию возрождения казачества и 200-летию объединения казаков для участия в Отечественной войне 1812 года. Целью смены стало не только оздоровление и отдых, творческое и интеллектуальное развитие участников программы, но также гражданско-патриотическое воспитание и духовно-нравственное становление личности участника смены на примере лучших традиций и обычаев российского казачества. Укрепление психофизического здоровья детей, организация их социально значимого отдыха, предоставление допол-





нительных знаний по истории России, развитие навыков и умений в различных видах культуры и быта казаков проходили в сюжетно-ролевой игре «Секреты казачьей славы» с её особым словарём, символикой и атрибутикой — флаг смены на флагштоке центра; знамя казачьей организации, вносимое на каждое совместное мероприятие; эмблема смены и живой её символ — настоящий степной орёл, которого сотрудники центра спасли от браконьеров, поместив в вольер. Особым событием стали подарки активистам смены и победителям игры в виде футболок с символикой смены и знаков «Казак России», которые были вручены руководителем казачьей организации, атаманом, генерал-лейтенантом казачьих войск казачества России Владимиром Владимировичем Подрешетниковым.

Тематическая сюжетно-ролевая игра-приключение «Секреты казачьей славы» направлена на то, чтобы пробудить у детей и подростков интерес к истории российского (сибирского) казачества, к различным видам спорта и прикладного творчества, связанным с традициями казаков; мотивировать участников программы к изучению истории казачества, к овладению практическими умениями и навыками. Это тем более важно, так как в Алтайском районе компактно проживают сибирские казаки — Станичное казачье общество Краснополюе Южно-Сибирского казачьего округа — территориальное общественное самоуправление на территории администрации Алтайского района Республики Хакасия.

Туристический оздоровительно-образовательный центр «Беркут» на 21-й день стал казачьей станицей «Беркут». Группы по месту проживания (отряды) — казачьими отрядами («Казачье сердце», «Казачата», «Казаки-братушки»). Жители станицы (дети и взрослые) — казаками и казачками (станичниками). Выборным органом самоуправления станицы стал Большой круг, который избирал станичное правление (станичного атамана, помощника атамана и походного атамана). В отрядах казаков проводились свои казачьи круги (органы самоуправления отрядов). Жизнь станицы шла по казачьим заповедям: «Береги честь смолоду», «Все равны в правах», «По тебе судят обо всём казачестве и народе», «Служи верно своему народу», «Слово казака дорого», «Чти

Мастер-КЛАСС

старших», «Поступай по обычаям своего народа», «Погибай, а товарища выручай», «Будь трудолюбив, не бездействуй», «Береги свою семью».

Казаки — народ, имеющий свою культуру, историю и память. Казаки всегда служили родной земле — России, своему народу и государству. Участники программы — потомки и наследники первопроходцев Сибири. В игре дети и подростки овладевали секретами казачьей славы и духовно-нравственными заповедями, участвуя в делах и мероприятиях различных тематических дней («станци»).

Так, «Станица доблести и чести» прошла в день открытия смены с коллективным творческим делом «Юные таланты станицы», торжественной линейкой, вожатским творческим концертом. 22 июня состоялась «Станица памяти и скорби» с линейкой «Мы помним! Мы гордимся!», интеллектуально-познавательной викториной «Ваш подвиг бессмертен», вечером памяти и концертом-спектаклем «Это было давно...». Предвыборная агитационная кампания в день «Станицы казачьего круга» проходила при поддержке Избирательной комиссии Алтайского района, а Большой казачий круг — с участием казаков по их традициям и обычаям. В день «Станицы исторической» были организованы творческие конкурсы по теме российской истории, интеллектуально-познавательные игры и викторины, встречи и беседы с казаками. «Станица игр молодецких» включала различные состязания в рамках спортивного турнира «Казачьи забавы», соревнования по спортивно-туристическому ориентированию «Казачьи тропы». «Станица безопасности» прошла с игровыми программами по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, КТД «Юный спасатель» с участием сотрудников ГО и ЧС Алтайского района, игровыми практикумами и лекториями специалистов по пожарной безопасности. «Станица плясовая» была организована с привлечением волонтеров-





хореографов для проведения мастер-классов по народным танцам, по спортивным молодёжным танцам; а также конкурса «Казачья плясовая»; вожатских хореографических постановок. «Станица мастеровая» показала результаты работы всех участников смены в различных видах декоративно-прикладного творчества на выставках-инсталляциях, творческих конкурсах, итоговом мероприятии творческого центра «Я люблю тебя, Россия!» с постановкой тематических дефиле: «Шёпот степей», «Славянские мотивы», «Цветы лета».

Завершилась смена подведением итогов игры «Секреты казачьей славы» в соответствии с рейтинговой таблицей, в которой отмечались все успехи и достижения каждого казачьего отряда по освоению казачьих заповедей. На закрытии смены «Казачи-2012» победители игры были награждены грамотами. Все участники смены смогли сфотографироваться со своими друзьями и отрядами, с шефами — казаками из «Южно-Сибирского казачьего округа» на фоне знамени и с настоящим атаманом казачьих войск.

Осуществить задуманное авторы программы и организаторы смены смогли, соблюдая определённые условия. Это и программно-методическое обеспечение с детально прописанной программой, подробным комплексным календарно-тематическим планом смены. Это и кадровое комплектование специально отобранными для смены специалистами — педагогами, волонтерами, членами казачьей организации. Большим подспорьем стала финансовая поддержка администрации Алтайского района и центра «Беркут».

Результаты смены:

- дети смогли отдохнуть, физически укрепиться, восполнить силы для нового учебного года;
- состоялось обогащение и развитие (интеллектуальное, творческое, духовное) их внутреннего мира;
- был сформирован коллектив единомышленников: детей и педагогов;

- участники смены овладели дополнительными знаниями по истории России, по культуре казачества;
- на этапе последействия идёт общение детей в социальных сетях, где они обмениваются впечатлениями, фотоматериалами.

Для нас важны отзывы детей, педагогов, родителей, а также проявленная к смене заинтересованность волонтеров, представителей общественных казачьих организаций.

Так, **Юля Зимина**, воспитанница из отряда «Казачата», делится своими впечатлениями от смены: «Мне здесь очень понравилось. Приезжали настоящие казаки, в форме и со своим знаменем, рассказывали нам о казачестве. На кружках мы учились казачьим ремёслам. Я научилась ткачеству и вышивке, делала лошадок. Скучать было некогда! Я бы с удовольствием ещё раз приехала сюда!».

Воспитатель отряда «Казачье сердце» **Лариса Леонидовна Нарожная**: «Особенно детям запомнился вечер общения с казаками, когда гости отвечали на вопросы ребят, когда можно было сфотографироваться рядом с настоящими воинами, со знаменем, посмотреть вблизи на саблю атамана. На смене дети изучали историю возникновения казачьих войск, регалии, звания. Спасибо за такую интересную творческую идею, за привлечение настоящих казаков, которые помогли заинтересовать российской историей более 200 детей и подростков нашей родной Хакасии».

Светлана Николаевна Байкалова, родовая донская казачка, а в лагере — руководитель кружка, отмечает: «Руководители казачества очень серьёзно отнеслись к работе с подростками. В начале тематической смены на флагштоке были подняты флаги России, Хакасии и казачества. Для детей были организованы кружки по интересам: по истории казачества, казачьим ремёслам — основам ткачества, вышивки лентами, изготовлению сувениров по казачьей тематике. Кроме того, ребята имели возможность воочию услышать





и увидеть замечательные казачьи и русские народные песни и пляски и самим поучаствовать в них. На празднике песни и строя ребята очень старались, ведь оценивали их самые настоящие казаки во главе с атаманом, генерал-лейтенантом казачьих войск. Замечательно, что наши казаки большое внимание уделяют воспитанию подростков в духе патриотизма и любви к своей Родине».

Новым в организации летнего отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков в 2012 году для нас стала практика привлечения некоммерческих общественных организаций к проведению смены. Это проявилось как в непосредственном присутствии их представителей — казаков на смене, так и в совместном участии в грантовых конкурсах с целью привлечения дополнительных средств для более эффективной реализации программы. Сегодня некоммерческие общественные организации имеют возможность получать гранты на реализацию различных социальных проектов. Так почему бы не связать эти проекты с организацией летнего отдыха, оздоровления и занятости детей, подростков и молодёжи?

Мастер-КЛАСС

Смена «Казачья станица «Беркут» завершена, но она дала ориентир на разработку новых перспектив на лето следующего года с привлечением уже иной некоммерческой общественной организации — Союза учителей немецкого языка Республики Хакасия и юга Красноярского края. Это связано с тем, что летом 2013 года в Хакасию в рамках Года Германии в России приезжает делегация народной дипломатии из Германии (школьники, студенты, учителя), которая примет участие в летней смене в туристическом оздоровительно-образовательном центре «Беркут» Алтайского района. А значит, ещё одно лето станет для детей Республики Хакасия открытием новых горизонтов в познании и творчестве, в овладении дополнительными знаниями и умениями, в освоении, усвоении и присвоении духовно-нравственных основ, гражданско-патриотических качеств личности юного гражданина России. **В. Ш**

